

SOLUCIÓN ÚNICA

Era el día de hoy el señalado para el planteamiento de la crisis: informes de última hora aplazan el acontecimiento para después de las exequias que en sufragio del alma del señor Dato se celebran; esto es, hasta los primeros días de la próxima semana.

¿Quién osará interponerse en el camino del señor Maura, con miras personales o partidistas? Queremos creer que nadie; pero se nos asegura lo contrario. Se nos dice que entre ciertos elementos, que de continuo invocan la afinidad de ideas y sentimientos, no faltan personajes que están dispuestos, si, a acatar, dentro del Gobierno, la jefatura del señor Maura; pero a condición de que aquél se forme exclusivamente con políticos mauristas y de las fracciones conservadoras.

Abona esta urgencia en el planteamiento de la crisis la general convicción de que la solución es obligada y única: Maura. Créese, en efecto, en los círculos políticos como en los sociales, que el recibirá del Rey el encargo, tan honroso como penosísimo, de asumir el Poder. Quienes no conocen bien al insigne hombre público preguntarse si aceptará o no: para nosotros es evidente la afirmativa. Lo que procede preguntar es esto: ¿logrará constituir Gobierno? Ello depende del criterio en que el señor Maura inspire el intento.

A la luz de esos dos postulados no es difícil despejar la incógnita del pensamiento del señor Maura. Este cree nuevas las actuales organizaciones partidistas; pero está cierto de que en ellas hay hombres patriotas, capaces y meritorios. En relación con el Gobierno que él intente, nos parece oportuno reproducir algunos párrafos de la entrevista que hace pocos días celebramos con un íntimo amigo del señor Maura. Son éstos:

—Si Maura fuera Poder es casi seguro que acudiría al señor Cierva.
—¿Dónde residiría el señor Maura si las ministras para en Gabinete, si fuera llamado al Poder?
—En el grupo de sus amigos.
—¿El señor Maura no tiene partido, ni gobierno partidamentado?
—De partidos, ¿prescindiría en absoluto?
—¿El señor Maura cree que el Gobierno que él intente, no sea un Gobierno de transición, sino un Gobierno definitivo?
—El señor Maura cree que el Gobierno que él intente, no sea un Gobierno de transición, sino un Gobierno definitivo.

LA I. CRISTIANA

El futuro programa

El participacionismo integral y la equitativa distribución de primeras materias

COLONIA, 9.—La Comisión de la Internacional Sindical Cristiana, elegida en la Asamblea de Colonia para formular un programa económico internacional, integrada, como es sabido, por Brauer (Alemania), Quaquebecke (Bélgica), Scharrer (Suiza), Valente (Italia) y Zirnheld (Francia), ha celebrado ya varias reuniones.

CARTAS DE ITALIA

LA SITUACION ECONOMICA

La opinión pública italiana, distraída y preocupada hasta hoy por la situación interna, principia a tratar seriamente de todo cuanto se refiere al saneamiento de la situación económica del país, tan quebrantada por la guerra. El Parlamento ha votado después de larga discusión proyectos de ley que atienden al aumento del precio del pan (que comenzarán a regir desde primero de marzo), a la tasa del vino y a la tasa del lujo.

Supuesto este estado de cosas, es natural que la opinión pública italiana espere ansiosa el resultado de la Conferencia de Londres, por lo que mira a las reparaciones que ha de pagar Alemania; y es lógico que las noticias referentes a las dificultades que hallan los delegados de las potencias aliadas en los representantes alemanes y las inaceptables contraproposiciones por éstos presentadas, así como las medidas coercitivas a que quizá sea preciso acudir aventurándose a nuevas ocupaciones militares, intranquilicen y hasta conturben un poco a los italianos.

La representación italiana está presidida en Londres por el ministro de Negocios Extranjeros, conde Sforza, y por el ministro de Hacienda, Meda, dos hombres que interpretarán fin y dignamente el estado de ánimo de Italia con relación al enemigo de ayer. Porque es cierto y notorio que en ninguno de los países vencedores prevalece como en Italia el sentimiento de generosa y noble cordialidad hacia los vencidos, aun cuando Italia sufrió durante la guerra, y sufre a consecuencia de ella, infinitamente más que Inglaterra y Francia; ya que la vida económica italiana atraviesa una crisis verdaderamente gravísima. Sin embargo, está más diluvida en Italia que en Francia, y que en Inglaterra la convicción de que no se deben exigir a Alemania reparaciones tales que exagren a la destrucción completa de la fuerza económica de este país.

El plebiscito de Vilna
LA HAYA, 10.—Se asegura que en breve será retirado el proyecto de ley referente al envío de tropas holandesas a Vilna para mantener el orden, en unión de los demás contingentes internacionales, durante las operaciones plebiscitarias.

LA CONFERENCIA DE TRANSPORTES

SE DISCUTE EL REGLAMENTO

“Los acuerdos de la Sociedad de Naciones no tendrán a lesionar intereses, derechos ni sentimientos patrióticos”

INTERVENCIÓN DEL DELEGADO ESPAÑOL

BARCELONA, 10.—A las cuatro se reanuda la sesión. El presidente, señor Hannoteaux, pronunció un extenso discurso, del que sobresalen los siguientes párrafos:

«Por encima de toda discusión, es preciso sentar este hecho esencial: la Sociedad de Naciones debe determinar y fijar las condiciones que han de regir los acuerdos comunes, alejando todos los prejuicios que tienden a juzgarlos como un superestado.
Los acuerdos no tendrán en modo alguno a lesionar intereses, derechos ni sentimientos patrióticos de los pueblos, ni siquiera en aquellos que no están representados aquí.»

«Aludió después a la frase del nuevo presidente de los Estados Unidos, señor Harding, en la que dijo: «América no podrá vender con éxito en los países que no pudiesen transportar.»
«He aquí—añadió el señor Hannoteaux—resumido el problema. El objeto de esta Conferencia es reanudar las comunicaciones y el tránsito en todo el mundo.»

LA SESION DE HOY

BARCELONA, 11.—Esta mañana a las once se reunió la Conferencia en sesión plena en el salón de Ciento del Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Hannoteaux, quien dió explicaciones acerca del método y trabajos de la asamblea, y fueron aprobadas después de algunas observaciones.
En la proposición del señor Hannoteaux se hace constar que a pesar de la importancia de la Conferencia, para que sea eficaz, han de estar en las sesiones todos los delegados, y en la imposibilidad de que todas las Delegaciones puedan asistir, se ha acordado dividir la Conferencia en dos secciones: una que trabajará en sesión plena, en la cual se estudiarán por todos los delegados todas las cuestiones referentes a organización, convención sobre el tránsito, convención sobre las vías navegables y sobre las vías férreas y resoluciones acerca de los puertos.

INDICE-RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page. Includes 'Del color de mi cristal (Cultura física)', 'Crónica de sociedad', 'Folleto de EL DEBATE', 'MADRID—De provincias y del extranjero', 'PROVINCIALS', 'EXTRANJERO', 'EL TIEMPO'.

Portugal y España

En la declaración ministerial, el presidente del Consejo de la nación vecina y hermano Portugal dedica el siguiente párrafo a España, al enumerar las naciones con cuya amistad cuenta e interesa contar a los portugueses:

CONSISTORIO PÚBLICO

ROMA, 10.—Esta mañana se celebró un Consistorio público, imponiendo Su Santidad el capelo cardinalicio a los Arzobispos de Munich, Colonia y Filadelfia.

A nuestros lectores

TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE EL DEBATE. APARTADO 366.

RUSIA

Petrogrado ha caído

Estalla la huelga general en toda la nación
Las negociaciones ruso-polacas se han suspendido

RIGA, 10.—Según las últimas noticias recibidas en esta ciudad, Petrogrado, a excepción de las estaciones ferroviarias de Nicolaieff y Finlandia, ha sido ocupado esta mañana por los revolucionarios.

«Según las tropas rojas han sufrido terribles pérdidas en Kiranial Tselo y Gatchina.
Todos los jefes bolchevistas que se hallaban en Petrogrado han huido en automóviles.»

La Legación rusa en Riga ha recibido también la noticia de haber sido ocupadas por los revolucionarios Krasnii Korka y Oranienbaum.

Un regimiento de Caballería se ha pasado a los rojos.

HUELGA EN TODA LA NACION
REVAL, 10.—La huelga es general en toda Rusia.

La situación es muy crítica. Los obreros atrevidos en las fábricas se niegan a someterse y resisten la convocatoria de una Constituyente.

En Voroneje, Nijni-Novgorod, Tula, Riazan y Khankoff, los obreros se han sublevado contra la dictadura soviética, promoviendo disturbios.

CONCESIONES ANULADAS
LONDRES, 10.—Krasin ha declarado que las concesiones hechas al señor Vanderlip en Siberia han sido anuladas.

«EL PRINCIPIO DEL FIN»
LONDRES, 10.—Kerenski, que actualmente se encuentra en Londres, ha declarado hoy a uno de sus amigos que, por el momento, no tenía la intención de ir a Reval o a Cronstadt.

Según se declara en su declaración, un gran reserva en lo que se refiere al movimiento contrarrevolucionario actual, expresó la opinión de que, aun en el caso de que la sublevación de Cronstadt está llamada a fracasar, marca el principio del fin del régimen bolchevista.

SE SUSPENDE LA CONFERENCIA
RIGA, 10.—Desde esta tarde, a las cinco, la Conferencia a la paz ruso-polaca cesó en todos sus trabajos, habiendo dado la Delegación soviética como razón oficial de su interrupción de las sesiones la de hallarse indisputado el presidente de la misma, señor Loife.

EL TERRORISMO EN EL "CINE"

Se anuncia la exhibición de una película cinematográfica con el título de El asesinato de Dato. No nos atrevemos a suponer que se trate de una reconstitución artificial del execrable atentado, sino más bien de un abuso de réclame, a fin de atraer al público, mediante aquel título llamativo. Pero, aunque la película así anunciada no contuviera más que los episodios realmente fotográficos posteriores al crimen—y mucho más si se tratase de reproducir artificialmente el momento de tal espectáculo, con tales palabras, nos parece ofensivo para la familia, deudos y allegados del inmolado presidente, y nos parece depresivo y maléfico para el espíritu público.

El cinematógrafo, que puede ser un instrumento tan poderoso de cultura, de propaganda, de vulgarización científica, geográfica, histórica y hasta estética, es utilizado con harta frecuencia y con mal entendida libertad como instrumento vulgarizador de la trauencia, de la depravación moral y del mal gusto. Suponemos sinceramente que no con aviesos fines antisociales, sino con un criterio exclusivamente comercial, sólo atento a los resultados de taquilla, se exhiben de continuo películas cuyo tema constante es el crimen en todas sus formas, con todos sus detalles. El héroe o protagonista suele ser a menudo algún gallardo fauconero, que, con estúpida habilidad y escalofriante osadía, perpetra toda clase de fechorías durante doce o quince episodios, mostrando con todos sus secretos la táctica y la técnica del crimen y exponiendo los más variados e ingeniosos recursos para burlar impunemente a la justicia y dejar en ridículo a sus agentes; por que, en cuanto éstos triunfan del criminal, ¡cáscido metraje! y la cuestión es prolongar la rambolosa historia.

No hay que decir cuán peligrosa resulta semejante sugestión para los desdichados predispuestos a la delincuencia. ¡Qué tentación de de emular a esos maestros del crimen y hacerse protagonista real de una roja epopeya! ¡Qué aprendizaje, qué alimento para la imaginación depravada, esa profusión de trucos y recursos para asegurarse la impunidad, esa sugestión de la técnica científica del crimen!

Y para los no predispuestos a la criminalidad activa, la película truculenta es, por lo menos, un alimento de los malos instintos que dormitan en la subconciencia de la mayoría de los hombres y que se despiertan en cuanto se atrofia el horror al crimen por el costumbre de verlo reproducido y desentramado adormido. Disminuir ese horror, adquirir esa costumbre, equivale a embototar el instinto de defensa social; equivale a realizar el prestigio de los delincuentes y disminuir la confianza en las autoridades, reducidas a esperar el decimoquinto episodio para echarle el guante al protagonista, cansado ya de cometer atrocidades impunemente.
Esa embotamiento de la sensibilidad no es un tópico literario, es un hecho demostrado por la experiencia. Por algo se dice que la costumbre constituye una segunda naturaleza. Y habrá algo más terrible, más degradante para la vida social, que acostumbrarse al espectáculo del crimen truculento?
Es indispensable poner un freno a la exhibición de truculencias, en películas, ilustraciones y relatos periodísticos; freno que en muchos casos pueda depender de iniciativas privadas y establecerse, si éstas no bastaren, por disposiciones y sanciones legales.



DESPUES DEL ASESINATO

PERSIGUIENDO A LOS AUTORES

Expresó el conde de Limpías con frase enérgica y palabras elocuentes, la protesta que en todas las conciencias honradas ha levantado el asesinato del presidente del Consejo.

CONVOCATORIA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

Con arreglo a lo prevenido en el real decreto orgánico de la Escuela Superior de Guerra de 31 de mayo de 1914, dispuso la convocatoria de ingreso en la misma para el curso que comenzará el 15 de septiembre próximo, se ajusta a las siguientes bases:

SE HA ENCONTRADO LA "MOTO,"

LOS CRIMINALES ABANDONARON LAS PISTOLAS EN EL SIDECAR

LA POLICIA PRACTICO UNA DETENCION A LA QUE SE CONCEDE GRAN IMPORTANCIA.-EL DETENIDO HA HECHO ANTE EL JUEZ ESPECIAL INTERSANTISIMAS DECLARACIONES

Actuaciones judiciales

Dictamen pericial

Los peritos armeros don Mauricio Pina, del regimiento de León, y don Víctor Ojanguen, del de Saboya, procedieron al reconocimiento de los casquilos de las balas encontradas en la plaza de la Independencia.

Otro informe

Los peritos para tasar los daños, capitaneados por el Centro Electro-técnico, señores Lasso del la Vega y Hernández Núñez, calculan los sufridos en el automóvil de la Presidencia en 2.000 pesetas.

Declaraciones

Prestaron ante el juez declaración los inspectores señores Barri y Bretaña, quienes como se recordará, llegaron al lugar del suceso momentos después de desarrollarse.

Las autoridades conferencian

El juez especial celebró por la tarde una extensa conferencia con el capitán y el teniente de las fuerzas de la Guardia civil, que realizan gestiones encaminadas al descubrimiento de los autores del atentado.

Trabajos policíacos

También conferenció con el juez el jefe de la brigada de Anarquismo, para darle determinadas instrucciones, relacionadas con el asunto.

Continúan las pesquisas

A la una y media de la tarde recibió ayer de los periodistas el inspector general de Seguridad, señor Ródenas.

Los detenidos

Desde el primer día están detenidos José Elío Fernández y sus hijos José y Eliseo, domiciliados en la carretera de Valencia, número 2; Eduardo Ugarte Blanco, Juan Andrés, corresponsal del periódico francés 'L'Avance'; José Rodríguez Romero, tipógrafo, habitante en la calle de Fomento, número 15; Pedro Carreras Escudero, de veintidós años, domiciliado en la calle de San Andrés, número 8, el cual decía a otros amigos: «Ya nos hemos quitado un enemigo de encima», y Manuel García Rodríguez y Pablo Ibarra, los cuales conducían una moto sin matrícula por la plaza de España.

Detención importante?

A esta detención se le concede extraordinaria importancia.

La realizó la Guardia civil en la carretera de Castellón.

La pareja le interrogó al encontrarse con él. Mostró gran turbación. Fue registrado y se le ocupó un «carroz» del Sindicato de artes blancas, un cuaderno con notas y varias herramientas.

Presuntivo uno de los guardias: «¿A dónde vas?» «Voy haciendo un trabajo», no de la justicia, sino de los sindicalistas.

La pareja continuó el interrogatorio, y como incurrió en graves contradicciones fue detenido, avisándose al Juzgado y a la Dirección del hecho.

Interrogatorio del detenido

Cuando se constituyó el juez especial con el fiscal de la Audiencia, a las diez de la noche, en la Casa de Canónigos, acababa de ser llevado a ésta el detenido, procedente de la Dirección de Seguridad.

La declaración duró hasta las dos menos diez de la madrugada, hora en que se interrumpieron las actuaciones judiciales.

Interesantes manifestaciones

Sobre esta diligencia se guardó impenetrable reserva.

Según parece, se trata de un exaltado joven de quince años, que tomó parte en una huelga famosa, planteada en una fábrica próxima a una estación del ferrocarril.

El detenido pertenecía al Sindicato de artes blancas y al Ateneo sindicalista, sito en la calle de Pizarro.

Éra uno de los miembros del denominado grupo «Justiciero».

Parece ser que manifestó que había asistido a reuniones donde se excitaba el atentado personal, y en las que en más de una ocasión se habló del señor Dato y de algunos ministros, señalándolos como futuros vicetimas.

Cargos concretos

El detenido dejó de pagar las cuotas porque no se comprometió a realizar hechos para la comisión de los cuales fuera designado, en unión de otros.

Entonces el Sindicato le dio de baja, retirándole una pistola automática que se le había entregado en un reparto de armas efectuado en Valdecañas, y que fue comentadísimo, conforme recordarán nuestros lectores.

El detenido formuló cargos concretos contra determinadas personas de ideas avanzadas.

El cuaderno de apuntes

En el cuadernito que se le ocupó al detenido figura apuntes de extraordinario interés. Se refieren a la organización sindicalista, a los grupos de acción y parece que hay alguno relacionado con el atentado al señor Dato.

Un baúl con documentos

Añadió el detenido que en su domicilio guardaba en un baúl una serie de documentos referentes a los Sindicatos.

A la cárcel, incomunicado

Por orden del juez, terminada la declaración, el detenido pasó a la cárcel, incomunicado.

Lo Policia en funciones

Como consecuencia de las actuaciones referidas, la Policía salió de madrugada a realizar un registro en el domicilio del detenido, donde se esperan encontrar documentos de positivo interés.

Igualmente salieron agentes para efectuar la detención de siete sindicalistas, en cuyos domicilios se practicarán también minuciosos registros.

A las diez de la mañana se constituyó el Juzgado especial decidiéndose a la ampliación de las declaraciones de los testigos.

El director general de Seguridad ha solicitado por oficio, que se autorice a la Guardia civil para los trabajos de investigación y descubrimiento de los autores de la muerte del señor Dato.

La una de la tarde, aún no han sido capturados los individuos acusados por el sindicalista detenido, cuyo padre fue conducido esta mañana a la Cárcel Modelo, en la que está tarde ampliará su declaración ante el Juzgado especial.

Al mediodía comenzó a circular el rumor de que en un punto, no determinado, de Cuatro Caminos o sus inmediaciones, había sido encontrado la motocicleta que debió servir a los asesinos del señor Dato para la realización de la bárbara hazaña.

Los periodistas se pusieron inmediatamente sobre la nueva pista que se indicaba, y pronto tuvieron conocimiento de que algunos oficiales de la Guardia civil del cuartel del Hipódromo salían, en un cauto con dirección a Tetuán.

Varios reporteros, en una «moto» salieron tras del automóvil, pero al llegar a la Glorieta de los Cuatro Caminos se interpuso entre el cauto y la «moto» un carro obstruyendo el paso a ésta y dando lugar a que al ponerse de nuevo en marcha no vieran ya al coche de la Guardia civil.

Preguntado el oficial de guardia del cuartel del Hipódromo por el objeto del viaje de sus compañeros, contestó que iban a Carabanchel para actuar con motivo de un robo, extremo éste cuya falta de fundamento comprobaron los periodistas momentos después.

Resultado de un registro

En el número 64 de la carretera de Hortaleza, donde habita una hermana de Esteban Valerio se ha verificado un registro cuyo resultado se concede gran importancia.

Esteban Valerio es motorista, y vive en Topeña, 11, Cuatro Caminos. La Policía encontró en este registro un retrato de Esteban montado en «moto», y en la misma fotografía aparece un individuo

que la hermana dijo ser socio de aquél, pues entre ambos tienen una máquina que dedican al alquilar.

Los señas personales de este individuo coinciden con las que dió un testigo respecto de uno de los ocupantes de la «moto» vista tras el automóvil del señor Dato en el momento del atentado.

Este registro se practicó como consecuencia de las declaraciones prestadas por el sindicalista detenido ayer en Valdecañas.

Ya pareció la "moto"

En el sidecar se encontraron varias pistolas automáticas

Esta tarde a las seis y media recibió a los periodistas el inspector general de Seguridad señor Ródenas, manifestando, que la Guardia civil había encontrado en una finca enclavada en la carretera de Chamartín a Hortaleza, la «moto» desde la que indubitablemente se cometió el atentado contra el señor Dato.

En el sidecar de dicha «moto» fueron encontradas varias pistolas automáticas.

«Inmediatamente—siguió el señor Ródenas—fue detenido el dueño de la expresada finca, que al parecer es persona honorable, el cual ha declarado que tiene alquilados varios pabellones de la citada finca a familias modestas, y que hace varios días, arrendó el último de aquéllas a unos individuos que se le pidieron para guardar una «moto» que es la que ha sido encontrada.

Del paradero de estos sujetos no se tiene hasta ahora conocimiento alguno.

CONDENANDO EL ATENTADO

Todo el comercio de España cerró durante el entierro

En los centros docentes se suspendieron las clases y la Escuadra rindió honores de almirante con mando

Desde el extranjero continúan llegando testimonios de pésame y protesta

Pésames de diplomáticos

En el Gabinete diplomático del ministerio de Estado se han recibido numerosísimos despachos de jefes de Gobierno y personalidades políticas de distintos países, que testimonian al Gobierno español su pésame por el asesinato del señor Dato.

La Juventud liberal conservadora

Ayer tarde se reunió la Juventud liberal conservadora, acordando: ejecutar el vil atentado cometido; enviar al Gobierno un mensaje de adhesión y de protesta; que el Ateneo de dicha Juventud organice un acto de homenaje a la memoria del señor Dato; gestionar cerca de otras entidades análogas que se organice un acto colectivo de afirmación monárquica y de orden, y ejercitar en el proceso que se instruye la acción popular, si hubiese lugar.

En provincias

Cierre general del comercio

En todas las provincias han continuado hoy las demostraciones de pésame y protesta por el asesinato del presidente del Consejo.

A la hora en que en Madrid tenía lugar el entierro, cerró todo el comercio en señal de duelo, siendo muchos los edificios particulares que, a más de los oficiales, ostentaban colgaduras negras.

Los barcos surtos en todos los puertos, estuvieron durante todo el día con la bandera a media asta.

Todos los centros docentes suspendieron las clases en señal de duelo.

Por real orden del ministerio de Marina se dispuso que la Escuadra tributara al señor Dato los honores de almirante fallecido con mando de Escuadra, y en su consecuencia los buques de guerra españoles estuvieron haciendo salvas cada quince minutos.

La sesión inaugural de la Conferencia de Transportes se levanta en señal de duelo

BARCELONA, 10.—Al dar comienzo la sesión inaugural de la Conferencia internacional de Transportes, el señor Hannoteaux, que preside, dijo que, en vista de que el ministro de Estado, por circunstancias de todos conocidas, no podía asistir al acto, se dejaría para una sesión posterior la apertura solemne de la Conferencia.

Creo ser intérprete—dijo—de todos los aquí presentes dirigiendo un profundo respetuoso pésame al Rey y al Gobierno español con motivo de la inmensa pérdida que acaba de sufrir España.

Habiendo conocido personalmente a Dato, no puede menos de unirse al universal homenaje que se le va a tributar.

Como estando en su puesto; sucumbió en el ejercicio de su deber; muere por su Patria; no puede haber muerte más gloriosa, ni destino más envidiable, ni fin más sublime de una hermosa carrera.

Los que han heredado a ese hombre de bondad y de corazón supremo le han engrandecido en vez de abatirle.

Inclinemos ante esa triste memoria. Propongo a la asamblea que se levante la sesión en señal de duelo.

Uno de los secretarios repitió, en inglés, este discurso, y en seguida se levantó la sesión, redactándose luego telegramas de pésame firmados por Hannoteaux, que se enviaron al Rey, a la viuda de Dato y al ministro de Estado.

Media hora después empezó la segunda sesión, presidida por Quinones de León, quien manifestó que acababa de recibir un telegrama del Rey encargándole que saludase a los delegados, les expresase su cordial bienvenida y los votos que hace por el éxito de los trabajos de la asamblea.

Su majestad me encarga igualmente que os diga que en presencia del cadáver del

hombre ilustre, silenciosamente muerto en su puesto, el pueblo español y su Rey, dispuestos firmemente a cumplir con sus deberes, tienen fe, más que nunca, en los altos destinos de la Patria.

Después leyó Quinones de León un extenso discurso expresando su indignación y dolor por la muerte de Dato, agradeciendo las manifestaciones de duelo de la Conferencia ante esa desgracia que aflige a mi Patria.

En la sesión de la tarde el señor Ortuño, delegado español, y los demás representantes extranjeros tuvieron también, al empezar sus discursos, sentidas frases de dolor por la muerte del señor Dato, a la par que execraron el bárbaro atentado.

La Mancomunidad

BARCELONA, 10.—El Consejo permanente de la Mancomunidad acordó, en su sesión de hoy, que consista en esta el sentimiento y protesta de la corporación por la muerte del señor Dato, dando traslado de este acuerdo al presidente del Consejo de ministros.

En Vitoria

VITORIA, 10.—A media día y durante quince minutos se ha paralizado totalmente la vida mercantil en esta población, a pesar de ser día de mercado. Han cerrado incluso las casas de banca, cafés y la plaza de Abastos.

Muchas modestas de fábricas y obradores han abierto espontáneamente una suscripción con la cuota máxima de una peseta para decorar coronas, que serán depositadas en la tumba del que fué presidente del Consejo.

En la próxima semana se celebrarán funerales costeados por el Ayuntamiento en la parroquia de San Miguel.

Imponente manifestación de protesta

ZARAGOZA, 10.—Se ha celebrado una imponente manifestación de protesta contra el asesinato del señor Dato. Asistieron más de 25.000 personas.

Fué presidida por el alcalde accidental, don José Sancho Arroyo; el Cardenal Soldevilla, el Obispo auxiliar, el rector de la Universidad, el delegado de Hacienda y los presidentes de la Audiencia y de la Diputación.

Abrió marcha la Guardia municipal montada, y a continuación iban las autoridades, concejales, diputados, representaciones de los Centros oficiales, entidades, Corporaciones y numeroso público de todas las clases sociales.

La manifestación se disolvió ante el Gobierno civil.

El alcalde pronunció un discurso, protestando contra el atentado en nombre de Zaragoza.

Dijo que este crimen es tanto más execrable cuanto que se ha cometido en un político que tantas leyes sociales beneficiosas para el obrero había llevado a la realidad.

El gobernador civil agradeció la protesta y se unió a ella en nombre del Gobierno y de España.

Dijo que se debe hacer una separación entre las personas honradas y los criminales, y añadió que los dueños de las fábricas y talleres, que están en contacto con los obreros, deben abrirles los ojos para hacerles ver que, con el disfraz del Sindicato, se les hace víctimas de un engaño.

Durante el acto se cerraron todos los comercios.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE HOY SE LEVANTA EN SEÑAL DE DUELO

La sesión de hoy se ha levantado en señal de duelo por la muerte del señor Dato.

Dedicó un recuerdo al señor Dato, muerto en el cumplimiento del deber y propuso al Consejo: suspender la sesión en señal de duelo, nombrar una Comisión de concejales para que, acompañando al alcalde, testimoniaran a la familia del señor Dato el pésame del Ayuntamiento y acordar en momento oportuno, la designación, con el nombre del presidente asesinado, de una calle o plaza de Madrid.

Por unanimidad se tomaron estos acuerdos, y acto seguido se levantó la sesión.

La minoría socialista no concurrió por haberse notificado el alcalde que no podrían explicar el voto particular que proyectaban, en desfavor de la propuesta de la Alcaldía.

Dieron después una nota a la Prensa, en la que se afirma su protesta contra los atentados personales, si bien entienden que es el mismo caso de cuando el sindicalista Layret fué muerto, y entonces no suspendió la sesión el Consejo madrileño.

En el patio de cristales se comentaba favorablemente la actitud del conde de Limpías.

En el extranjero

En el Brasil

RIO DE JANEIRO, 10.—La muerte de Dato ha producido aquí grandísima indignación. Todos los periódicos publican amplias necrologías, ensalzando la figura del ilustre hombre público y anatematizando el cobardismo asesinado.

En la Argentina

BUENOS AIRES, 10.—Al comenzar la sesión de hoy en la Cámara de los diputados, el presidente pronunció un sentido discurso en memoria del señor Dato, escuchándolo todos los diputados puestos en pie.

El discurso presidencial, que fué escuchado con religioso silencio, ensalzó la figura política del presidente español y ejerció, en vibrantes frases, el atentado de que había sido víctima el infortunado jefe de Gobierno de la nación amiga.

Por aclamación fué aprobada una moción por la que la Cámara de diputados argentina vea con profundo dolor el atentado contra el señor Dato, y se acordó igualmente que el Gobierno de la República Argentina dirija un telegrama al Gobierno español expresándole el dolor del pueblo argentino y su más enérgica protesta contra el odioso crimen.

Los periódicos

La Prensa inglesa

LONDRES, 10.—El señor Dato—escribe el «Times» en su artículo de fondo de hoy—era, ante todo, un verdadero gentleman y un hombre de mundo abnegadísimo, al servicio de su Rey y de su partido.

Si ha sido víctima de la venganza de los sindicalistas, el odio de éstos ha privado a España de un estadista y de un patriota que durante muchos años se esforzó siempre en mejorar el bienestar de sus compatriotas menos afortunados.

En tonos similares se expresa el resto de la Prensa londinense, que hace un cumplido elogio de la figura política del señor Dato.

La Bolsa de Buenos Aires

El síndico-presidente de la Bolsa de Madrid, ha recibido del de la de Buenos Aires el siguiente cablegrama:

«Reciba usted y demás miembros de la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid el más sentido pésame de la Bolsa de Comercio de Buenos Aires por la pérdida del ilustre jefe de Gabinete señor Dato que enluta al Gobierno y pueblo español.—Guillermo Padilla, presidente.»

En contestación al anterior cablegrama, la Bolsa de Madrid ha enviado el siguiente: «Presidente Bolsa Comercio, Buenos Aires. Esta Bolsa agradece profundamente su cablegrama, demostrativo de la solidaridad de sentimientos entre dos Corporaciones hermanas a quienes afectan por igual las prosperidades y los infortunios de una y otra.—Agustín Peláez, presidente.»

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

Peregrinación a Roma

En el amplio salón de la residencia de los reverendos padres Agustinos, en la calle de Valverde, se ha celebrado ayer la segunda conferencia de la serie organizada para hacer propaganda de la proyectada peregrinación española a Roma.

Estuvo a cargo del secretario del Comité de peregrinaciones, don Desiderio Abad, quien con fácil palabra hizo una amena disertación acerca de lo que será el viaje de los peregrinos, ilustrando su narración con numerosas proyecciones de las diversas ciudades que serán visitadas por los peregrinos.

Asistió numerosísima y selecta concurrencia, y en la presidencia se sentaron con el reverendo padre Teodoro Rodríguez, el duque de Osuna, el marqués de la Vega de Anzo, el conde de Antol y los señores Nova, Pons (don F. y don J.), y Barreto.

C. C. DE SAN ISIDRO

Conferencia del Sr. Martín Alvarez

Don Carlos Martín Alvarez ha dado, ante los obreros de este Círculo una notable conferencia sobre educación y cultura, temas en los que muestra siempre un gran conocimiento de los problemas que contienen, y un gran entusiasmo por la mejora moral y material de la clase trabajadora.

Estudió principalmente el momento crítico en la vida de los muchachos en que pasan de la escuela al taller para comenzar el aprendizaje profesional, cambio súbito y peligroso de ambiente, y preconizó la eficacia de los talleres-escuelas que hacen insensible el cambio y aminora el peligro.

Expuso el sistema y su funcionamiento en países donde se practica con gran fruto.

En la Cultural Deportiva

El doctor García del Real, catedrático de Historia de la Medicina en la Facultad de San Carlos, ha dado una conferencia en la Sociedad Cultural Deportiva sobre el tema «La educación física en Grecia».

En ella, partiendo del concepto de educación física en los antiguos griegos, analizó sus juegos físicos y describió los olímpicos, cuyo resultado era la belleza física y moral de la raza, estudió después, deduciendo la necesidad de que en España se atiende con todo interés al cultivo físico tan olvidado hasta ahora.

Primera. Podrán solicitar (tomar parte en el expresado concurso todos los capitanes tenientes y alféreces de Infantería, Caballería, Artillería o Ingenieros que reúnan en dicha fecha las condiciones determinadas en el artículo cuarto del citado real decreto y no hayan sido anteriormente alumnos del referido Centro de enseñanza.

Segunda. Dichos oficiales promoverán sus instancias con la anticipación suficiente, fin de que sean recibidas en este ministerio antes del día 10 del mes de mayo próximo y deberán presentarse el día 31 del mismo al general director de la Escuela Superior de Guerra, haciendo los viajes de ida y vuelta por cuenta del Estado y disfrutando, los días que estén ausentes de sus destinos, de las indemnizaciones reglamentarias.

Tercera. Las pruebas de ingreso a que se refiere el mencionado real decreto y reales órdenes de 2 de marzo de 1917 (D. O. número 32) y 30 de noviembre de 1919 (D. O. número 272), se harán con arreglo a los programas que se insertan a continuación de este real orden y de la última citada.

Cuarta. El número de plazas será el de 25, de las cuales, a tenor del artículo séptimo del citado real decreto se adjudicarán: a Infantería, 16; a Caballería, tres; a Artillería, cuatro; y a Ingenieros, dos.

Quinta. Con objeto de remediar la desigualdad que en la práctica se ha observado de quedar sin plaza oficiales que hayan sido calificados en censura superior a otros que son admitidos como consecuencia de la proporción establecida, se concede un aumento circunstancial de cinco plazas como máximo, que se adjudicarán a los que se encuentran en dichas condiciones.

Sexta. Los capitanes generales de las regiones y comandantes generales de Ceuta, Melilla, y Larache remitirán a este ministerio las instancias de los oficiales aspirantes, documentadas en la forma que se detalla en el real orden de 23 de marzo de 1905.

Séptima. En las materias que forman los programas no podrá exigirse más amplitud que la desarrollada en los tratados siguientes:

En Geografía general, la de Vidal de la Blache y Carmona d'Almeida, o la versión española del subintendente don Antonio Eázquez y Delgado; en la inteligencia de que los conocimientos referentes a España y Portugal serán exigidos con la extensión que tienen en esta última; en Historia Universal la de don Gabriel de Vergara y Marín o la de don Manuel Sales y Ferrá, y en Derecho político y administrativo, las nociones de Derecho público de Ruiz Feduchy.

Octava. Los problemas a que se refiere el apartado quinto del documento primero que acompaña al real decreto de 31 de mayo de 1904, ya citado, serán aplicaciones de los movimientos tácticos a casos particulares con arreglo a los reglamentos vigentes, según dispone la real orden circular del 1 de abril de 1910, habiéndose reducido para ésta y sucesivas convocatorias a dos juegos de dos temas tácticos los tres juegos de a tres que, según se indica en el mismo apartado, venía enviada dicha Escuela al Estado Mayor Central; y en el ejercicio de francés, que se consigna en el apartado séptimo del mismo documento, se tendrá en cuenta lo dispuesto en la real orden de 2 de marzo del año 1907.

ESTUDIANTES CATOLICOS

PRÓXIMOS ACTOS

EN MADRID

Organizado por la Federación de Estudiantes Católicos de Madrid, adherida a la Confederación de Estudiantes Católicos de España, se celebrará mañana sábado, a las cuatro y media de la tarde, en el Paraninfo del Instituto de San Isidro (Toledo, 45), un acto, en el que serán oradores don Rafael Portanecasa Rodríguez, de la Asociación de Estudiantes Católicos del Bachillerato; don Antonio Alvarez Robles, de la Junta Suprema de la Confederación, y don Fernando Moreno Ortega, secretario de la C. C. de E. C. de España.

Presidirá el acto el excelentísimo señor don Manuel Zabala y Urdaniz, director del Instituto de San Isidro.

CONFERENCIA

La segunda conferencia del curso organizado por la Asociación Universitaria de Estudiantes Católicos de Filosofía y Letras de Madrid se celebrará el día de actos de la Asociación de Estudiantes de Ingenieros y Arquitectos (Piamonte, 12), mañana sábado, a las seis de la tarde.

Será el conferenciante don Santiago Fuentes Pila, quien disertará acerca de la «Egipciología política y social del levantamiento de las Comunidades castellanas».

EN VALENCIA

Organizado por la Federación Regional de Estudiantes Católicos de Valencia, adherida a la Confederación de Estudiantes Católicos de España, se celebrará el domingo 13, a las cinco de la tarde, en el Paraninfo de la Universidad, un acto, en el que serán oradores don Carlos Pardo Muñiz, de la Junta Suprema, de la Confederación de E. C.; don Fernando Martín-Sánchez Juliá, presidente de la Confederación de Estudiantes Católicos de España; don Fernando Rodríguez Fornos, catedrático de Medicina en la Universidad de Valencia, y don José de Yanguas Messia, catedrático de la Universidad Central.

Notas militares

DESTINOS A MARRUECOS

Como resultados de concursos celebrados se han dispuesto los siguientes destinos: A las tropas de Policía indígena de Ceuta: Infantería, tenientes don Álvaro Rivero, don Julio Clett Peláez y don Daniel Benítez Blanco, y alféreces don Manuel Martínez Merino y don Luis Rivero Dávila.

A las tropas de Policía indígena de Melilla: Infantería, teniente don Juan Cordeiro Arrotejo; Artillería, teniente don José Villegas; Infantería, alféreces don Julián Fernández Moreno, don Rafael Ferrandó de la Loma, don Luis López-García y don Esteban Gilaberte; Caballería, alféreces don José Urenda y don Urbano Prieto García.

A las tropas de Policía indígena de Larache: Infantería, alférez (E. I.) don Isaac López Galán.

Al cuadro eventual de Ceuta, el alférez de Caballería don Federico Sousa, y al de Melilla, los tenientes de Infantería don Francisco Melgarejo y don José Miralles; y los alféreces don Víctor San Martín y don Antonio Gómez Maristany.

NOTAS POLITICAS

Maura preside un Gobierno nacional

La Unión Monárquica Nacional pedirá al Gobierno que se constituya, una declaración que precise la política que ha de seguir en el orden social

Consejo de ministros

A las siete y media se reunieron los ministros en Gobernación para cambiar impresiones por deseo del conde de Bugallal.

Rey señalará el momento ni concretará más.

Maura y Bugallal no han hablado. Un colega de la noche asegura que el conde de Bugallal visitó ayer al señor Maura.

Se plantea la crisis

Conferencia Bugallal Maura. Esta mañana a las ocho y media, el presidente del Consejo acudió al domicilio del señor Maura con quien conferenció por espacio de dos horas.

Maura en Palacio

El señor Maura llegó a Palacio momentos antes de la una.

Consejo de ministros

Desde Palacio el presidente se dirigió a Gobernación donde al poco rato se reunían todos los ministros.

Bugallal a Palacio

A las doce de la mañana ha llegado a Palacio el conde de Bugallal.

El conde de Bugallal, desde Palacio se trasladó al ministerio de la Gobernación, donde, después de cambiar impresiones con los ministros, recibió a los periodistas.

Dos actitudes

Da los editores de La Epoca y de Diario Universal cortamos los siguientes párrafos, que por la significación de ambos colegas, consideramos de interés:

No por esto desconfiamos del ilustre gobernante la significación de las circunstancias actuales, profetas de peligros. Muchas veces se los oímos ponderar, y cuando se habla de discusiones, de desuniones, aquel gran espíritu, que no tenía cabida para el rencor, decía:

La fuerza de las cosas obligará a la unión. Si aun juntos parecemos pocos para todo lo que hay que defender!

Reciente está su discurso último en el Congreso, lleno de ese sentimiento, unido de fervor patriótico. Inédito ha quedado el que se propiamente pronunció en la Alta Cámara, pero sabemos que pensaba en el recibir sus invitaciones a la concordia, y respondiendo a una excitación del señor Goidchea, iba a precisar el alcance de ella, la concepción fundamental que de ella tenía.

Si respondiendo a la ofrenda que ha hecho el ilustre político de su vida, nosotros, todos, absolutamente todos los conservadores, oírnos de esa última voluntad: cuánto ganaría España!

Queremos predicar con el ejemplo, y abrir a la esperanza estas columnas que tantas veces acortaron en la interpretación del pensamiento de tan esclarecido patriota.

Y en otro lugar, dice: «Se ha hablado de la solución política que puede haber. Nosotros, lo que afirmamos únicamente es que hemos hablado con diferentes personalidades del partido liberal-conservador y en todas hemos visto el ánimo propicio a toda abnegación que sea preciso realizar en servicio del interés público.»

«Escriba Diario Universal: «Apremiada, acucia la necesidad de salir al paso a ese mal terrible, cuyas consecuencias, sobre todo el sumarse, mejor, al multiplicar otros males ya existentes, no es fácil calcular, porque el espíritu no siente desde luego honda, intensamente angostado por el cálculo, y para hacer que aborte, para impedir que llegue a su total desarrollo y a sus últimas consecuencias, es necesario, absolutamente necesario, y apremiante también, gobernar.»

Para ello estamos seguros de que nadie pensará en soluciones de momento, en «modus vivendi» que nos den una apariencia de Gobierno cuando tan indispensable nos es una realidad...

«Necesitamos un Gobierno fuerte por su autoridad, por su corazon y por su inteligencia. En esta hora difícil hay que volver los ojos a los que pueden aportar con su talento y su preparación, para la labor de gobierno, su experiencia personal de gobernante; a los que, estén donde estuvieren, tienen para todos, si no la adquisición de todas las opiniones, el prestigio de la autoridad conquistada y mantenida.»

Una nota oficiosa de la Unión Monárquica «Reunidos los diputados y senadores de la Unión Monárquica Nacional para examinar la situación política presente, agravada por el execrable asesinato de don Eduardo Dato, han convenido en estimar como indispensable, cualquiera que sea el Gobierno que se constituya, una declaración ministerial que precise de manera clara e inequívoca la política que el Gobierno habrá de seguir en relación con el problema social, de tanta gravedad en España.»

En atención a los rumores que circulan sobre la probable cooperación en el Gobierno de determinados elementos de la política catalana, la Unión Monárquica, respondiendo a sus antecedentes, lo vería con intensa simpatía si este hecho representase la incorporación franca y definitiva de aquellos elementos a los grandes partidos gubernamentales de España, por estimar oportuna y necesaria, en este momento de indisciplina social, la desaparición de todos los grupos locales, única manera de poder realizar una política constructiva nacional para la solución de todos los grandes problemas económicos y sociales de España.»

«Hemos de vernos don Antonio» Se dijo ayer con insistencia que el señor Maura había sido llamado por el Rey para que por la tarde fuera a Palacio para conferenciar con él.

Tal rumor no era cierto, y tuvo por origen unas palabras del Soberano al ilustre político, al saludarlo en el entierro del señor Dato.

El Monarca dijo al señor Maura: «Hemos de vernos, don Antonio. Pero no hubo más que esto, sin que el

LA CRISIS RESUELTA

pus ello más privaría de la fuerza espiritual que tengo sobre mis amigos.

En nombre de éstos he ofrecido todo el apoyo que sea preciso al futuro Gobierno para la defensa del principio de autoridad y del orden social.

Añadió el señor Vázquez Mella que el señor Ossorio y Gallardo había respondido al requerimiento de don Antonio que su opinión estaba en todo identificada en la del señor Maura, pero que no podía dar su nombre para el Gabinete.

El almirante Rivera, dijo que él como militar, estaba siempre a disposición de los Gobiernos.

A las siete salió el señor Ossorio y Gallardo quien confirmando lo que el señor Mella dijera añadió, que por razones particulares o íntimas no puede aceptar cartera alguna, pero que se ofrecerá al Gobierno para cualquier otra misión que se le encomiende, y en la cual pueda ser útil su concurso.

Al señor Mella le preguntaron los periodistas refiriéndose a los reunidos: «¿Habrá acuerdo?», «¿Completo creo que no.», «¿Luego dijeron al señor Ossorio y Gallardo: «¿Tendremos Gobierno?», «¿Y respondió?», «¿Creo que sí.»

Fundaba su creencia el señor Ossorio en que habiendo abandonado el salón él y el señor Vázquez, los demás reunidos habían comenzado a tratar asuntos concretos. Y suponía que a obrar así estaban ya de acuerdo en lo principal, o sea en constituir Gabinete.

Después de salir los señores Ossorio y Vázquez de Mella, continuó la reunión. El conde de Romanones dijo que él era el primer ministerial del Gobierno que se formase.

En idénticos términos se expresó el señor Cambó. El conde de Bugallal manifestó que hablaba en nombre propio y con la representación de los jefes de ambas Cámaras, es decir, las dos más altas autoridades del partido conservador, y hacía constar que la propuesta del señor Maura era aceptable, si bien no denunciaba que suscitara algunas asperezas en el partido, pero que de todos modos copió en ella podían allanar con facilidad.

El señor Cierva dijo que a él le parecerían mejor los Gobiernos homogéneos, pero que se acataba y obedecía al requerimiento del señor Maura, poniéndose a su disposición.

El señor González Hontoria, por último, se mostró propicio a colaborar en la forma que se le necesitase.

Entonces el señor Maura hizo constar que este Gobierno le parecía la solución más conveniente, si bien advertía que los que entrasen en él habrían de llevar toda su buena voluntad y estar decididos a hacer una labor provechosa para el país. Entonces intervino nuevamente el señor Cierva, cambiando algunas explicaciones entre éste y el señor Maura.

Puestos ya todos los reunidos de acuerdo en este punto, es decir, en la formación del Gobierno, pasó a tratarse de las soluciones concretas para las diferentes cuestiones nacionales planteadas.

El primer problema que se abordó fué el ferroviario. Debatiendo sobre este punto, continuaba la reunión a las siete y media de la tarde.

A las siete y media terminó la reunión. El conde de Bugallal dijo a los periodistas que hasta mañana no irá a Palacio el señor Maura pues se tomaba este plazo para meditar la solución definitiva, añadiendo que él se proponía visitar esta noche a los miembros del partido conservador y entre éstos a los presidentes de las Cámaras para darles cuenta de lo acordado.

El conde de Romanones manifestó que había escuchado con gran interés el discurso del señor Maura en pro de la constitución de un Gobierno de amplia concentración, ha acordado por todas las minorías aceptar la resolución que aquél adoptó.

El señor Cierva se negó a hacer manifestaciones.

DATO Y MAURA

Una entrevista que no llegó a verificarse

El desgraciado presidente del Consejo había indicado al señor Maura su deseo de hablar con él largamente, y quedó convenido que dedicarían a esa conversación las horas de la mañana de anteyer miércoles, a partir de las once.

MINISTERIOS

Plazo prorrogado

Según noticias recibidas en el Gabinete diplomático, el Gobierno alemán ha acordado prorrogar hasta el 31 de mayo la importación de arañas.

ESTADO

La XII Feria de Oriente

Según comunica al ministerio de Estado el cónsul de la Nación en Budapest, después de haberse celebrado la XI Feria de muestras, con resultados satisfactorios, proyecta la Cámara de Comercio e Industria de dicha capital, celebrar del 14 al 27 de mayo una nueva, denominada la XII Feria de Oriente, para exponer los productos agrícolas e industriales de los Estados balcánicos, así como los propios de Hungría, especialmente en lo que concierne a los textiles y artículos que contribuyen al desarrollo de la Agricultura, revistiendo esta Exposición, carácter internacional.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufran: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Cúrrase personalmente, así como puerocos enfermos, después de usar en veno todos los medicamentos preconizados hoy, en re conocimiento eterno, y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen H. García, Selmerón, 107, Barcelona.

LA BOLSA CRÓNICA DE SOCIEDAD

MADRID

4 por 100 Interior (1910).—Serie A, 70,70; B, 70,75; C, 70,75; D, 70,75; E, 70,75; F, 70,75; G, 70,75; H, 70,75.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 90,85; E, 90,85; D, 90,80; C, 90,90; B, 90,90; A, 90,90; Diferentes, 90,90.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 92,70; E, 92,70; D, 92,75; C, 92,80; B, 92,80; A, 92,80; Diferentes, 92,80.

4 por 100 Amortizable.—Serie E, 93,10; D, 93,10; C, 93,10; B, 93,10; A, 93,10; Diferentes, 93,10.

4 por 100 Amortizable (1917).—Serie F, 93,40; E, 93,30; D, 93,30; C, 93,35; B, 93,35; A, 93,40; Diferentes, 93,40.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,00; B, 101,00; C, 101,00; D, 101,00; E, 101,00; F, 101,00; G, 101,00; H, 101,00; I, 101,00; J, 101,00; K, 101,00; L, 101,00; M, 101,00; N, 101,00; O, 101,00; P, 101,00; Q, 101,00; R, 101,00; S, 101,00; T, 101,00; U, 101,00; V, 101,00; W, 101,00; X, 101,00; Y, 101,00; Z, 101,00.

Altos Hornos, 115; Felguera, 76 (dinero); Explosivos, 270 (dinero); Herrería, 275 (dinero); Papelera, 90; Banco de Bilbao, 1.685; Unión Minera, 665; Sota, 1.320; Ferrocarriles Vascongados, 345.

Paris. Pesetas, 195; Marcos, 22, 3/8; Liras, 51,51; Libras, 54,795; Dólar, 14,03; Peso argentino, 489; Coronas suecas, 616; Idem noruegas, 227; Idem dinamarquesas, 242; Francos suizos, 297; Idem belgas, 104,50; Florín, 482,50; Corón austriaca, 3,1/8.

Barcelona. Interior, 70,80; Exterior, 89; Amortizable, 93,75; Norte, 93,40; Alicante, 60,50; Andaluces, 13,20; Idem, 61,50; Liras, 28,07.

Londres. Pesetas, 28,05; Marcos, 245,50; Francos, 54,725; Idem suizos, 23,10; Dólar, 3,7062; Liras, 103.

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 11

Gobernación.—Real decreto concediendo a don Modesto Calvo y Calvo, jefe de sección de tercera clase del Cuerpo de Telegrafos, en el acto de jubilarse, los honores de jefe de Administración civil.

Gracia y Justicia.—Real orden ordenando que en el plazo de treinta días los secretarios de los Juzgados de primera instancia que sirvan plazas cuyo promedio de rendimiento en los tres últimos años sea inferior a 6.000 pesetas, remitan a la Junta directiva de sus respectivos Colegios, relación jurada con el Visto Bueno del juez, de los rendimientos en dichos tres años.

Otra accediendo a los solicitados por don Antonio Madrazo y Ruiz Zorrilla, registrador de la Propiedad de Burgo de Osma, declarándole en situación de excedencia.

Otra jubilando a don Lucio García de la Llana, registrador de la Propiedad de Almadeneque, de primera clase.

Otra disponiendo que del crédito de pesetas 50.000, contenido en el capítulo sexto, artículo tercero del presupuesto de este departamento, consignado en la forma: «A los Registradores de la Propiedad cuyos honorarios no llegaran al promedio de 8.000 pesetas, se haga la distribución que se indica.»

Guerra.—Real orden concediendo el ingreso en inválidos al cabo de Caballería Manuel Jovellán del Valle, perteneciente al regimiento de Cazadores de Victoria.

Instrucción Pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando a don Ricardo Vilar Negro, director de la escuela graduada de niños de la calle de Cirilo Amorós, de Valencia.

Otra ídem a don Alfonso García Rivas, ingeniero de entrada del Cuerpo de Ingenieros Geográficos, jefe de Negociado de tercera clase.

Otra disponiendo que los inspectores de Primera enseñanza que se mencionan perciban los sueldos que se indican.

Otra ídem que se clasifique como de Beneficencia particular docente el premio instituido por doña Joaquina Armada y Losada y su esposo don Miguel Gil Casares.

Otra ídem que con destino a las Bibliotecas públicas del Estado se adquieran el número de ejemplares que se indican, de las obras que se expresan, y que su importe total se libre a favor de don Antonio Casas director de la Biblioteca Bergamini.

Fomento.—Real orden resolviendo el expediente instruido a instancia de la Compañía Euzkalduna de construcción y reparación de buques en solicitud de autorización para hacer modificaciones en el proyecto de instalación de un astillero en la margen izquierda de la ría de Bilbao.

Otra disponiendo se admita la renuncia del cargo de verificador de contadores de agua de la provincia de Murcia a don Miguel Terol Botella, y que al mismo tiempo se anuncie el concurso en este periódico oficial para la provisión de este vacante.

Otra declarando educada definitivamente la inscripción de la entidad de Seguros de accidentes de ferrocarriles Seguritas, y que se ordene al Banco de España la devolución y entrega del depósito necesario que la misma tenía constituido.

Otra disponiendo se inscriba en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908 la Compañía anónima de Seguros, portuguesa, denominada A Equitativa de Portugal e Ultramar.

Fallecimientos

Ayer dejó de existir en esta Corte el distinguido señor don José de Tordecillas y Fernández-Casuriaga.

Esta tarde, a las cuatro, se verificó la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, paseo del Prado, 4, a la Sacramental de San Isidro.

Durante toda la mañana de hoy se celebrarán misas en la capilla ardiente.

A la madre del finado, la condesa viuda de Patilla; a sus hermanos y demás deudos, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

En Sevilla ha pasado a mejor vida don Luis Gamero Civico y Benjumea.

El finado fué persona justamente apreciada. Enviamos sentido pésame a la familia doliente.

En esta Corte ha dejado de existir la señora doña Carmen Achúcarro, viuda de Artajo, dama apreciada por sus prendas personales.

Reciba don Carlos Martín Alvarez, hijo político de la difunta, y demás deudos, nuestro sentido pésame.

Ha entregado su alma a Dios el reverendo padre Sebastián de Jesús María, provincial de los Carmelitas Descalzos de Castilla la Vieja.

Contaba cincuenta y ocho años. Fué orador elocuente y muy versado en materias filosóficas y teológicas. Rogamos a los lectores de EL DEBATE tengan presente en sus oraciones las almas de los finados.

Mañana se cumple el primero de la muerte del malogrado marqués de la Vega de Boecillo, y el tercero del fallecimiento del noble marqués del Muni.

En varios templos de Madrid, Villafraanca del Bierzo, Pobladora del Valle, Santibáñez, Valladolid, Cádiz, París y Biarritz se dirán misas por el eterno descanso de los finados, a cuyas ilustres familias renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

Fiesta suspendida. Con motivo de la muerte del ilustre presidente del Consejo de ministros, señor Dato, se suspendió la recepción que iba a tener lugar ayer tarde en el hotel de los condes de Paredes de Navas, marqueses de Herrera.

El 15 serán los días de la condesa de Villapardierna. Señoras viudas de Avevilla y Manco de Zafra.

Señores Riestra y Alfonso. San Julián. El 16 será el santo de los señores Arroyo y Moret y Otamendi y Machimbarrena.

San Pascual. El 17 celebrarán su fiesta onomástica la hija de los marqueses de Bondad Real y señores Garvey y Medina.

San Gabriel. El 18 serán los días de la señora viuda de Gayarre. Señoras de Maura y Herrera y Alcazar y Mitjans.

Reverendo padre Palau. Conde de la Mortera. Señores Aristizábal, Ibarra, Palmer, Briones, Casani, Mayas, Maestu Squella, Zaragoza, Algara, Callejón, Abreu, Fernández-Shaw y Pastor. Les deseamos felicidades.

Los Dolores de Nuestra Señora. El 18 serán los días de su alteza real la infanta doña Dolores. Duquesas de Ahumada, Castro Enriquez, Gandia, T. Serres, Tilly y Cubas.

ALMUERZO

En la Legación de Chile, de la que es huésped monseñor Castro, Obispo de San Carlos de Ancuz, se celebró ayer un almuerzo en honor de este Prelado.

Con el agasajado y con el ministro y la bella señora de Fernández Blanco y sus hijos se sentaron a la mesa la señora encargada de Negocios de Servia, el ministro de Guatemala y la señora de Medina, el encargado de Negocios de la Argentina, señor Levillier; el marqués de la Vega de Anzo y los señores Echaurren y Arévalo.

En breve se celebrará el de la hija de los condes de Salinas. Se la impondrá el nombre de Rosario, apadrinándola la condesa de Agrela y el duque de Lécerca.

Regreso. Han llegado a Madrid: procedente de Viena, la bellísima princesa de Metternich, con objeto de pasar una temporada al lado de su madre, la duquesa de San Carlos, y hermanos, los marqueses de Santa Cruz, la condesa del Puerto y los duques de Miranda; de su posesión de Ganges, en la provincia de Huelva, el marqués de Ensenares, con objeto de asistir al entierro del Ilorado e ilustre hombre público señor Dato.

Oposiciones y concursos

NOTARIAS

Aprobaron el segundo ejercicio los opositores a notarias, entre notarios: don Juan Gil Quirza, 10,60; don José Dávila del Barco, 10,75; don Miguel García Graera, 17,21; don Francisco Perelló de la Peña, 15,55; don Manuel María Giltero Santa María, 15,14; don Ramón Terras Clapés, 16,35; don Jesús Led Lajunguicia, 17,25; don Rafael Peró y Lajunguicia, 15,16; don Miguel Díaz Valdés, 17,25; don César Moya Preciado, 15; don Ignacio Alonso Linares.

EN SAN CARLOS. El Tribunal juzgador de las oposiciones a la cátedra de Enfermedades de la infancia en la Universidad Central ha propuesto por unanimidad al doctor Suñer, catedrático hasta ahora de la misma asignatura en la Universidad de Valladolid.

ADUANAS. Han aprobado el tercer ejercicio, en primer llamamiento, los opositores números 2, don Francisco Ruidaveute Maier, 28; don Manuel Rovira Fite; 32, don Antonio Álvarez Mendía; 36, don Juan Ferrn Alvarez de Cano; 38, don Adriano Alvarez María; 39, don Esteban García Fernández; y 40, don Manuel Gasso Rulloba.

AUXILIARES DE CONTABILIDAD. Han aprobado el primer grupo del ejercicio teórico-oral los opositores números 629, don Antonio Vidal Colomera, 21; 644, doña Romana Perdiguer Veldinero, 21; 645, doña Escolástica Poves Abad, 39; 649, don Jesús García Montero, 20,40; 649, don Francisco Armas Rey, 24; 652, don Julio Arnaldes Ferrando, 26; 653, don José Cejedor Fernández, 28,20; 960, don Gregorio Navarro Merino, 24,20; 962, don Gregorio Soler Cerdeño, 24,40.

El Tribunal pone en conocimiento de los opositores que, debiendo dar comienzo los exámenes del segundo grupo del ejercicio teórico-oral, actuarán inmediatamente que termine el primero, en segundo llamamiento, y los que no lo hayan hecho en el primero.

TELEGRAFOS. Han sido aprobados los señores siguientes: don Pedro González Rincón, Enrique González Ruiz, Rafael González Valls, Manuel González Zapata, Luis Goy Diaz, Joaquín Grande y Fernández Bazán, Juan Grande y Ladrón de Guevara, Manuel Grande y Pérez, José Guardiola Ramos, Pedro de Guerra Martínez, José Guillermo Benigno Bartolomé Gumbay Ribot, Demetrio Harroez Avila, Paulino Gutiérrez, Francisco Harroez García, Silvano Hernández Anclones, Fernando Hernández Rodríguez, Mateo Hernández de Santos, Vicente Herranz, Asensio Alejandro Herranz Herranz, Gregorio Herrero Ortiz, Eduardo Herrero Urech, Carlos Hombre Fernández.

Exámenes de Aritmética y Geometría.—Don Agustín García López, Alejandro García Martín, Francisco García Navarro, Juan García Martín, Ignacio García Roy, Manuel dor García Real, José García Roy, Manuel García Rodríguez, Manuel García Sáenz, Tomás García Sacristán, Ángel García Sáenz de Heredia, Santiago Garriz, Hernández, Arturo Garrigues Sorens, José Sales, Rafael zón Moreno, Francisco Gays Sales, José Gays, Adolfo Gays Espinosa, José Gays Díaz, Andrés Gil Peláez, Luis Jiménez Fernández, Juan José Gil Solís, José Jiménez Nebau, Antonio Jiménez Peláez, Mateo Jiménez Botella, Manuel Gómez Cortés, Mateo Gómez Mora, Alfredo Gómez Torres, Julián Gómez Torro, Eladio Gómez Valdés, Alfonso González Campos, Rodrigo González Alonso González Campos, Rodrigo González Corroto, Antonio González Cuellar, José González Domínguez, Miguel González Quijano, Servulo González de Alguacil, Carlos González Pernas, Aurora González Quijano.

Tribunal de Algebra y Trigonometría (primer grupo de oposición).—Don Francisco Méndez Campos, José Planchuelo y Porteles, Luis Polo Pallarés, Francisco Polos Gómez, José Prados López, Rafael de la Fuente López, Bonifacio Quesada Ruiz, Gineste Quintanones, José Ramón y Fernández, Luis Rodríguez y Fernando, Antonio Riberos Peto, Emilio Ridruejo, Juan Riera Sampol, Julio Riboll y Romeu, José María Rius Arrués, Ródenas (don José).

Señoras de Tenreyro Montenegro, Robles Ortega, Aristizábal, Dastillo, de la Cueva, Barroso y Espinosa de los Monteros, Caro, Muguro, Coicoerrotea, Pidal, Casani, Piqueras y San Martín, España, Paralela, González de Castejón, Vivanco, Cobán, López Valdemoro y Aranda, Montaut y Trigueros, Romero, Alonso Romero, López Montenegro, Melgar, Borbón y de la Torre, Vianer, Paternis, Monzón, Martínez, Carrillo de Albornoz, Sanz y Magallón, Pérez de Guzmán, Esquivel de Román, Gurrea, y Drake de la Cerda.

También lo celebrarán otras Angustias y Soledades granadinas, como la marquesa de Alquibla e hija, y la señora de don Luis Gil Delgado. Les deseamos felicidades.

Enlace. En este mes se unirán en eternos lazos en Murcia la preciosa señorita María Jacinto Pison Saratía, Antonio Rodríguez Martín.

EDICION DE LA NOCHE

MADRID - Año XI - Núm. 3.630

LOTERIA NACIONAL DEPORTES NOTICIAS

EL SORTEO DE HOY

Premios mayores

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

Premios con 400 pts.

Table with columns: Puntos, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Andujar-Sevilla, Madrid-Barcelona, etc.

FOOTBALL

ATHLETIC CLUB..... 2 tantos. (Olaso). Recreativo Español..... 1 (Picó).

El segundo encuentro entre los equipos citados ha dejado la misma impresión que el primero, un juego bastante mediano. Falto un par de jugadores del "Recreativo", pero fué de mayor consideración la ausencia del trió Durán, Fajardo y Middelbos en las líneas del "Athletic", cuya sustitución dejó mucho que desear y motivó un gran equilibrio de las fuerzas, que no hubiera sido nada sorprendente la alteración del resultado. En el descanso la pizarra aparecía en blanco.

Los primeros en marcar fueron los verdinegros (R. E.), gracias a un golpe franco tirado por Quesada, y que el balón tropezó oportunamente en el larguero, lo suficiente para desconcertar y descolocar al guardameta, recogiendo el rebote uno de los extremos. Anterior a esta jugada se le castigó con un penalti, que no pudo convertirse en tanto.

Los dos tantos de los vencedores fueron facturados por el extremo izquierdo; el primero hecho casi a sus anchas por dislocación del medio y defensa derechos, y en cuanto al segundo, rematado con la cabeza un buen saque de esquina.

Entre los dos bandos merecen especial mención por su labor Escalera, por los atleticos, y Pérez, por los contrarios. El último confirma plenamente lo que dijimos en su actuación contra el "Club Hispania", defendiendo los colores del "Racing". Arbitro: señor Bertrán de Lis.

CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL

Esta institución, asociándose al duelo nacional, ha suspendido las clases por la muerte de su ilustre protector y socio honorario, excelentísimo señor don Eduardo Dato.

De poco sirve adherirse a las Ferias dos días antes de su inauguración, los beneficios que de ella pueden recabarse sólo se obtienen cuando con dos meses de anticipación se figura en la lista de feriantes, a fin de que entonces el Catálogo circular con un mes anticipado a la fecha de apertura. BARCELONA, 20-30, ABRIL 1934

COMEDORES MONTERO

El día 1 de abril próximo serán clausurados los comedores de caridad que sostiene el industrial señor Montero. Los pobres que tengan vales para dichos comedores deben utilizarlos antes de la citada fecha, en que quedarán anudados.

Vigilias. Una taza de manzanilla «Espigadora», después de la comida asegura una agradable digestión. Venta, farmacias y coloniales.

Feria oficial de muestras en Barcelona

Dos mil instalaciones, cinematógrafo industrial, proyección de anuncios. La más enorme manifestación anual de España. Cierre de inscripción para el Catálogo, el día 20 próximo.

MERMELADAS ALFRED HILL

EXIASE EL NOMBRE «ALFRED HILL». Fábrica de conservas «Las Palmas»-Alicante.

DISPOSICION INTERESANTE

Puestos de Seguridad

La «Gaceta» de ayer publica una importante real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo que los Ayuntamientos, pueblos agregados, Sociedades y entidades oficiales o particulares a quienes interese o convenga la creación de un Puesto de Seguridad lo soliciten por conducto del gobernador civil de la provincia en que se pretenda, obligándose a satisfacer los haberes y devengos del personal que ha de constituir el destacamento, cuyo número no será inferior al de un cabo y cuatro guardias primarios.

El solicitante constituirá la cantidad que sea antes del 1 de marzo de cada año en la Caja general de Depósitos en la sucursal de la provincia. El total anual de gastos (sueldo, casa, auxilio de vestuario y pluses de constancia) de un sargento es pesetas 3.662,50, y si de un guardia primero, 3.352,50 pesetas. El armamento y correo lo suministrará el Estado.

ESPECTACULOS

LOS DE HOY

REAL.—A las nueve (función 75 de abono, 57 del turno segundo). Un baile de máscaras. ESPAÑOL.—A las seis y media. Entre nieblas. A las diez y media (popular, a precios populares). La tierra. OLIMPIA.—A las seis y media. La pasionaria.—A las diez y media. La malquerida. COMEDIA.—A las diez y cuarto. El castillo de los ultrajes. LARA.—A las seis y media. La reina de la opereta.—A las diez y cuarto. La cara de los milagros y El punto de antigüedad de Baldomero Pagés. CENTRO.—A las diez. El orgullo de Albuca. ESLAVA.—A las seis. Para hacerse amar locamente.—A las diez y cuarto. No te ofendas, Beatriz. INFANTA ISABEL.—A las seis y media. Las superhermanas (estreno).—A las diez y media. Las superhermanas. COMICO.—A las seis y cuarto. El verdugo de Sevilla.—A las diez y cuarto. El cabo Simón o La aldea de San Lorenzo. COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media. La república de la bruma. LUPINA.—A las seis y a las diez. La casa de Quirós y Balder. APOLLO.—A las seis y cuarto. El parque de Sevilla.—A las diez y cuarto. La amazona del antiz. GERVAZ.—A las seis. La canción del olvido y La casa blanca.—A las diez y cuarto. Las delicias de Capua y La canción del olvido. NOVEDADES.—A las seis. El refugio amarillo.—A las nueve y media. La pupila de Pastana.—A las diez y media. El compendio cocido.—A las once y tres cuartos. Los bombrositos. PRICE.—A las cinco. Concierto por la Orquesta Filarmónica.

UN HOMENAJE

Victima de una afección cardíaca, y a edad muy avanzada, ha fallecido en Madrid la respetable y virtuosa señora doña Julia Jeanne Villar, distinguida escritora.

A los marinos de Santiago y Cavite

Los incansables y activos trabajos que realiza la Comisión organizadora del homenaje nacional a los heroicos marinos de las escuadras de Cervera y Montojo, están obteniendo hasta la fecha lisonjero éxito. A la suscripción, tan generosamente iniciada por sus majestades los reyes don Alfonso y doña Victoria Eugenia, y avalada con donativos de su majestad la reina doña Cristina y de sus altezas la infanta doña Isabel e infantes don Carlos y don Fernando, han contribuido numerosas personas y Corporaciones de todas las clases sociales de España, América y Filipinas, y alcanza ya una suma considerable. Contando, pues, con las cantidades que le han sido ofrecidas y las que aún consigna de cuantos deseen todavía prestar su concurso a este justo y patriótico proyecto, la Comisión espera ver culminada su obra con la brillantez que la idea requiere. El homenaje ha cristalizado, por el pronto, en la erección de un monumento en una de las más importantes bases navales españolas, monumento que, por sus grandiosas proporciones y su bella composición artística, simbolizará dignamente los gloriosos actos que se tratan de perpetuar. Hace pocos días ha estado la Comisión a dar cuenta al Rey, su presidente de honor, y a la reina Victoria de la marcha de los trabajos. He aquí algunos de los donantes que títimamente han suscrito cantidades de mayor importancia en el domicilio del tesorero, señor Tudela (plaza de las Cortes, 6), y en la cuenta corriente de esta Comisión en el Banco de España: La colonia española de Montevideo, el marqués de Comillas, por la Compañía Transatlántica; los señores Ibarra y Compañía, por la Sociedad Patriótica de Sevilla; el Casino de Madrid, el Club Español de Buenos Aires, la Asociación Patriótica de Buenos Aires, el Círculo de Medicina, el marqués de Argüelles, el conde de Lizárraga, la colonia española de Filipinas (segunda remesa), las Comisiones recaudadoras de Murcia, San Sebastián, Guadalejara, Palencia y Victoria. Una vez cerrada la suscripción, la Comisión publicará un folleto con la lista de todos los señores donantes y las cuantías.

SUENO ELIXIR VERONAL del doctor BUSTAMANTE Farmacias y Droguerías

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTOMAGO e INTESTINOS

Confederación Nacional Católico Agraria CAJA DE CREDITO CONFEDERAL

OFRECEMOS GRANDES OCASIONES En alhajas finas garantizadas, lindos modulos en pendientes, pulseras, sortijas, adiflers, etc.

TRAJES TALARES Habiendo realizado compras esta casa en condiciones ventajosísimas, se aconseja a los señores sacerdotes soliciten muestras y precios antes de hacer sus encargos

UNA OFERTA CONVINCENTE Economizará usted el 80 por 100 de tiempo, reducirá el consumo de jabón y suprimirá el desgaste de la ropa en cuanto use el "LAVANDERO PRACTICO"

LAS GAVIOTAS Novela original de PIERRE L'HANDE Traducción castellana de RAFAEL ROTLLAN

—¿Qué quieres, hija! Mi mamá es lo primero. ¡Nada, nada! Me voy al despacho! En el despacho encuentra al enfermero Plumet, que está buscando un documento. —¿Las once!—dice Ginette, mirando el reloj.— ¡Me muero de hambre! Tengo el estómago vacío, completamente vacío! Plumet, mi amigo Plumet, usted tiene seguramente alguna cosilla en su morral. Plumet, colorado hasta las orejas y turbado, se excusa. —Señorita... —¡Vaya, vaya! ¡Su ama de gobierno le envía paquetes, me consta! ¡Vamos, Plumet, no me deje usted fea! —De buena gana la complaciera, señorita. Pero no quiero que se pueda creer... enténdame usted... que regalo golosinas a las enfermeras... —¡Si no es nada más que eso, está usted tranquilo! Puede usted contar con mi discreción! ¡No diré a nadie ni una palabra! Plumet se va, y al poco rato vuelve con un canasto de higos y varias libras de chocolate. Ginette grita y palmotea como una loca. —¡Higos, chocolate! ¡Gracias, señor Plumet! Pero Plumet se enfada. —¡Cállese usted! ¡Pueden oír los heridos! —No tenga cuidado, que no dirán nada. ¡Conozco ya el contenido de todos los morrales! Macemoiselle Blazy cae de pronto en la cuenta de que, sin comprometer su salud, no puede descargar en los enfermeros y, en los heridos el cuidado de aprovisionarla. Todos los morrales de la sala no bastarían a henchir el abismo que la brisa italiana abriera en su estómago. Además ella se creía en el deber de desarrollar, me-

dante la sobrealimentación, una fuerza de resistencia que oponer a los constantes asaltos de los microbios. Decidió, pues, consistirse un depósito. En consecuencia, una noche escribió la siguiente carta al oficial de Administración: "Querido Kauffman. Necesito un kilo de chocolate y otro de azúcar para defensa de mi salud, tan en peligro entre nuestros queridos enfermos.—La Niña." El oficial, obediente, envió en seguida el pedido; pero reclamó dos vales, firmados por un médico, para justificar la salida del almacén de aquellos artículos. Ginette llamó a su nuevo enfermero de visita, al plácido Plumet: —Oiga, amigo mío. Incluya entre los vales de medicinas para los enfermos: un kilo de chocolate, un kilo de azúcar, un... —Y, ¿dónde está todo eso, señorita? —Lo guardo yo, para los enfermitos... El párroco movió la cabeza. —¡Después de todo... seamos complacientes! ¡A mí no me consta!... Y llevó a la oficina de Kauffman los vales firmados por Blanchard. Tres días después mademoiselle Blazy pidió un nuevo vale... con una firma en blanco: dos botellas de champaña, una docena de huevos frescos, una caja de bizcochos alengua de gato... Plumet se amostazó: —¡Díantre! Para enfermos sometidos al régimen corriente, permítame, señorita, que me parezca un poco fuerte. —Se trata de hacer provisiones para cuando los pongan a régimen excepcional.

—Ah, vamos! ¿También los huevos frescos los vamos a guardar hasta entonces? Ginette se mordió los labios. —¡Es usted un insolente! ¿Firma o no? Plumet meneó su enorme cabeza calva, y dejó caer flemáticamente: —¡No firmo! Ginette palideció; y con voz gutural, que rompió dos o tres gallos, amenazó: —¡Ya le cogere yo a usted las vueltas!... Y, ¡en la primera ocasión!... ¡Va a ser suave!... Marchóse presa de un furor ciego; y, a grandes zancadas, restregándose los ojos con los puños crispados, y mordiéndose el pañuelo, atravesó el campamento de las «Bessonneaux» y penetró en la oficina de la Administración. Kauffman estaba solo. —Señor Kauffman—dijo—, libreme usted de ese demonio de cura que tengo a mis órdenes. —¿De quién? ¿De Plumet? —¡Acaba de insultarme! ¿Me ha tratado de... de todo! ¡Me ha...! ¡Ay! ¡Creo que me va a dar el ataque! ¡Si! ¡Que me da, que...! Y se retorció las manos. Kauffman le suplicó: —¡No, señorita! ¡Aquí, no; aquí, no!... ¿Qué dirían?... Ginette escuchó sus ruegos y dejó el ataque para mejor ocasión. —¡Figúrese que no quiere registrar mis pedidos: mi chocolate, mi azúcar, mis huevos, en los vales de los enfermos! Yo le creía más decente. Necesito otro; y a Plumet quiero que lo destine usted a alguna de las ocupaciones más pesadas: a segar platos y marmitas, a terraplanar... ¡SI! ¡Para humillarlo!... —Usted no reflexiona! Le bastaría abrir la boca para que condenasen a usted. No tiene sino declarar el motivo de su disgusto de usted, y ¡ya está vengado! Tanto más cuanto que usted, de hijo, no ha pensado siquiera en retirarle la lista de sus... de sus medicinas: huevos, champaña... —¡Eso tiene farsa de los curas e inmiscuirlos en los asuntos de una! —Pues no le faltan buenas cualidades—rectificó el judío. —¡Claro, sí! Ya le entiendo... Tienen conciencia, son abnegados, trabajadores... —Y sobre todo discretos. En un cargo como el de usted, eso es muy importante. —No lo crea usted. No son discretos. De seguro que nos sacarán en sus sermones. ¡Me parece que los estoy oyendo! —¡Queridos hermanos, les hablo por experiencia! Yo conocí en una ambulancia francesa, establecida en el extranjero... ¡He ahí lo que inventaron para reemplazar a las hermanitas!... ¡Y que si patatín, y que si patatín!... Lo mismo que un novelista que tuvo a mis órdenes ocho días... ¡A mis órdenes!... ¡Hay que ver con lo que me saltó el fresco! Primeramente le dió por el celo apostólico. Yo creía que estaba más loco que una cabra. Pero un día vi un carnet en su pupitre. Lo hojeé, naturalmente... ¡Mi madre! ¡Me encontré dibujada de cuerpo entero! ¡Claro que lo hice mandar por la posta a donde fué el padre Padilla! En Nápoles está ahora el alma mía. En ¡Nápoli la Bella! ¡A 200 kilómetros de aquí! —Yo—dijo Kauffman—no soy mujer. Pero sé

# VIDA RELIGIOSA

## BANTORAL Y CULTOS

**DIA 11.—Viernes.**—Ayuno (abstención de carne). La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, Santos Eulogio y Eutimo, mártires; Sagonio y Beato, Obispos; Vicente, abad y mártir; Constantino y Apolonia, confesores; Fermín, Obispo, y Santa Ana, virgen.

La misa y oficio divino son de la Feria VI, con rito simplificado y color morado.

**Adoración Nocturna.**—San Juan Bautista.

**Ave María.**—A las once, misa, rosario y comida de 40 mujeres pobres.

**Cuarenta Horas.**—En el Carmén.

**Corte de María.**—Del Milagro, en las Descalzas Reales; de Belén, en San Juan de Dios.

**Parroquia de Santiago.**—Visita a Nuestra Señora de la Puercilla. Al anochecer, rosario.

**Parroquia de San Sebastián.**—Novena a Nuestra Señora de los Dolores. Por la mañana, a las siete y media, misa con explicación de ceremonias y plática doctrinal por un reverendo padre del Corazón de María; a las diez, misa cantada con manifiesto y sermón, que predica don Manuel Fernández; por la tarde, a las seis, manifiesto, procesión, plática doctrinal por el reverendo padre Eusebio Sacristán; cuando, que predica el reverendo padre Rosendo Baramet, ejercicios y reserva.

**Parroquia de San Antonio de Padua.**—Empieza la novena a San José. Por la mañana, a las diez, misa cantada; por la tarde, a las cinco, los ejercicios, predicando don Segundo Vuelta Álvarez.

**Parroquia de San José.**—Empieza la novena a su Titular; a las diez, misa solemne, en la que predicará cada día, respectivamente, los excoerdo González y Lázaro; a las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, novena y sermón por el señor Magneto.

**Parroquia de Santa Cruz.**—Continúa la novena de los Dolores; por la tarde, a las seis, con manifiesto, predicando don Ángel Nieto Pedregal.

**Parroquia de San Marcos.**—Idem ídem ídem a las cinco, predicando don Mariano Benedito.

**Parroquia de San Millán.**—Idem ídem ídem a las seis y media, predicando don Ángel Lázaro.

**Parroquia de San Lorenzo.**—Idem la novena-misión; por la tarde, a las siete, dirigida por don Ángel Lázaro Santos.

**Bernabés del Sacramento.**—Empieza la novena a San José. Por la mañana, a las diez, misa solemne con manifiesto; por la tarde, a las seis, los ejercicios, predicando el reverendo padre Emilio (trinitario).

**Buena Dicha.**—Continúa la novena a San José. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión; a las diez y media, la solemne, con manifiesto; por la tarde, a las cinco y media, predica un reverendo padre Mercaderio.

**Carmen.**—(Cuarenta Horas.)—A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne; y por la tarde, procesión y reserva.

**Capilla.**—Empieza la novena-misión que dirigen los jesuitas reverendos padres José Manuel Fernández y Anselmo López. Todas las tardes, a las seis.

**Capilla Real.**—Empieza la novena a Nuestra Señora de los Dolores, predicando cada día, respectivamente, los señores, Morales de Solís y Vales Fialdo.

**Calatravas.**—Idem ídem a las diez y diez y tres cuartos, misa solemne con Su Divina Majestad a las once y media, santo rosario, y a las doce, corona y novena; a las seis, ejercicio de la novena, predicando el padre Manila.

**Cristo de la Salud.**—Idem ídem a las diez y media, misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto; a las once y media, santo rosario, novena y bendición, y a las seis, novena, sermón por el señor magistrado de Valencia, y reserva.

**Cristo de los Dolores (San Buenaventura).**—Empieza la novena a San José, predicando a las cinco, el señor Suárez Fransa.

**Hojas de Concepcionistas (Sagasti).**—Idem ídem a las cinco y media, con Su Divina Majestad manifiesto.

**Carboneras.**—Idem ídem a las cinco, predicando el reverendo padre Fructuoso García.

**Corazón de María.**—Idem la de San José de la Montaña, a las diez, y a las cinco y media, predicando el padre Timón.

**Consolación.**—Idem a San José; por la tarde, a las cinco y media.

**Descalzas Reales.**—Ejercicios mensuales en honor de Nuestra Señora del Milagro. A las ocho, comunión general; a las diez, la solemne, y a las cinco, ejercicios con sermón.

**Hospital de San Francisco de Paula.**—Empieza el repentorio a Nuestra Señora de los Dolores, a las cinco, el padre Baramet.

**Jesús.**—A las diez, misa cantada con manifiesto.

**Siervas de María.**—Empieza la novena a San José. Por la tarde, a las seis, predicando don padre jesuita.

Este periódico se publica con censura...  
Imprenta y estereotipo de EL DEBATE  
Caños, 4

EL ILUSTRISIMO SEÑOR  
**DON JOAQUIN CRESPI DE VALDAURA Y FORTUNY**  
MARQUES DE LA VEGA DE BOECILLO  
Coronel de Caballería, condecorado con las cruces de San Hermenegildo, María Cristina, rojas del Mérito Militar y medallas de Cuba y Africa

**Falleció el día 12 de marzo de 1920**  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Su viuda, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 12 en la parroquia de Santiago y en la iglesia de la Encarnación, de Madrid; en los conventos de la Anunciada, San José, Concepción y hospital de Villafranca del Bierzo (León); parroquias de Pobladura del Valle y Santibáñez (Zamora); en los conventos de las Reparadoras y Escalvas del Sagrado Corazón, así como el manifiesto, y en la parroquia del Salvador, de Valladolid; las del mes de marzo en la capilla de la dehesa de La Mata, y todas las que se celebren los días 12 de cada mes en las Reparadoras, de Cádiz, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(A 7)

Oficinas de publicidad CORTES, Valverde, 8, primero

**MIL PESETAS** completamente garantizadas centos de diarios. San Bartolomé, 4.

**TRASPASO** tienda un hueco, con entresuelo, tres balcones, muy céntrico, próximo Puerta del Sol. Detalles, Apartado en Correos 171, Madrid.

**Capitalistas** Obtendrán grandes ganancias operando en el CESTRO FINANCIERO, San Bartolomé, 4, principal.

**DUBOSC OPTICO** GAFAS Y LENTES con cristales finos, para la conservación de la vista. L. Dubosc.-Optico ABENAL, 21. — MADRID

**VENDESE FINCA** rústica y urbana, a nueva kilómetro de Madrid, gran huerta y edificios, con manifiestos salones. Dirigirse: Villar, 11, entresuelo.

En el quiosco de **EL DEBATE** (calle de Alcalá, frente a las Calatravas) se vende toda la Prensa católica de España

**PHILIPS ARGON**

**LLENAS DE DOBLE LUZ**

**A MITAD DE COSTE**

**PHILIPS Tipo V**

*Corro a casa para sustituir las lámparas metálicas por la "ARGA" Hermoso aspecto voy a dar a mi casa!*

Es inútil ocultar que las lámparas de filamento gastan un 50 por 100 más y tienen una luz amarilla. La blanquísima Arga le sale prácticamente de balde

Al por mayor: **ADOLFO HIELSCHER, S. A.** — Madrid, Marqués de Cubas, 10  
BARCELONA, CALLE MALLORCA, 198.

**Auxiliares de Gobernación**  
Brillante preparación. Apuntes perfectamente editados y ajustados al programa, por el DOCTOR MOLIX.  
15 pesetas; encuadernado, 20.—Clases: día, tarde y noche.  
**INSTITUTO CATOLICO COMPLUTENSE**  
Duque de Alba, 15.—Apartado 269.

**CALZADOS INMEJORABLES LA FORMA ELEGANTE**  
2, ANCHA DE SAN BERNARDO, 2  
Gran surtido en calzados de caballero y niño.

**MAQUINARIA**

para el tratamiento y la trituración de minerales, carbones, cementos, piedras y productos químicos.

**F. y E. Dallemagne, en IRUN (Guipúzcoa).**

**Minas y talleres de construcción.**  
Chapas perforadas y telas metálicas. Secadores modernos para orujo, arcilla, arena y todos productos. Aglomeración de carbones y minerales. **PRECIOS SIN COMPETENCIA**

Para el reumatismo, arteriosclerosis (vejer prostrado), artrismo, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

**IODASA BELLOT**  
Porque purifica la sangre, disuelve las congestiones y ataqués, purifica la sangre, fluidifica y asegura el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura del exudado y detritus, estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un gramo de iodo; pero no irrita ni fatiga el estómago, ni los riñones, no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz.

450 pesetas en todas las farmacias.

**FOLLETO GRATIS**  
**F. BELLOT**  
Martín de los Heros, 63.—Madrid.

**Vicesecretarios Audiencia**  
Oposiciones convocadas.—ACADEMIA JURIDICA 20, FUENCARRAL, 20.

**AGUAS MINERALES. - LIBERTAD 2**  
Venta al por mayor y menor de todas las aguas minerales y extranjeras que concurren al mercado. Servicio a domicilio para farmacias, hoteles y público en general, rápido y esmerado.

**HOTELES, CASAS Y SOLARES EN MADRID**  
Compra, venta o hipotecas. Pláncese catálogos de fincas rústicas de producción y recreo. J. Horno, agente colegiado. Florida, 14 duplicado.—Teléfono 2.396 J.—De cinco a siete.

**Industria importante privilegiada**  
y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 100 pesetas, manejadas por el mismo y con solo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pide, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación: Paulino Landaburu (Alava).—Vitoria.

**MUEBLES**  
No comprar sin visitar la casa CAYETANO GIL, donde encontrarán lo que desean en precio y estilo.  
Fábrica propia.—PELLEPE III, 4.

Sin perjudicar sus ocupaciones, se puede obtener el grado de **DOCTOR O INGENIERO**  
el título de profesor, de una Universidad reconocida por el Estado. Escribid al delegado oficial: Prof. Dr. S. DIETRICH, 42, R. de Rhine, GINEBRA (Suiza).

**Véase la baja de precios en los Almacenes de la Puerta del Sol**

Cortes de vestidos de rico gasé de seda ancha por pesetas 44,85, y por el mismo precio vestidos de crespón de seda de la China. Vestidos de eolien de seda por 27,80 (el corte). Faldas confeccionadas de mesalina de seda por pesetas, etcétera, etcétera

**Precios fijos. 15, PUERTA DEL SOL, 15 Entrada. libre**

**ENFERMOS DEL CORAZÓN**  
CURADOS CON EL

**CARDIOGENO**

de Dr. WACKENSIE

Indicaciones: Enfermedades del corazón, insuficiencias y destilamientos del microradio, bronquitis crónicas, asma, ahogos de toda naturaleza, convalecencia de procesos morbosos de larga duración que han extenuado el organismo, y en cuantos casos haya debilidad cardíaca, etc.

Venta: Barcelona: En todos los Centros de específicos y principales farmacias.—Madrid: Farmacia Pedro Pragus, Sagasta, 7, y Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9.  
Representante general para España y extranjero, **JAIME SENTIS.**—Salmerón, 252, principal.—BARCELONA

**AGUA DE BORINES**  
Tubo digestivo. Ríñones. Diabetes. Infecciones gastro-intestinales.—Retiro de las de mesa por la digestiva.

**Anuncios breves y económicos**

**COMPES**  
SELOS españoles, pago los días altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.

**TRASPASOS**  
COMPRO cuadros antiguos y modernos, telas antiguas, muebles antiguos, abanicos, bronces, tallas, porcelanas, miniaturas. Galerías Ferreres. Plaza San Miguel, 8, principales.

**COMPRO** Fordes ocasión o viejo. Razones, Prim, 3, portera.

**OFERTAS**  
SERORITA compañía ofice-se tardes. Costello, 3, tercero.

**JOVEN** conociendo máquina y fraldas, preferencias muy medicas, referencias inmejorables y garantía completa. «Orbis», S. A. Hortaleza, 17. Teléfono 44-58 M.

**DEMANDAS**  
MUCHACHA para cocina y doncella, faltan. Villanueva, 25, entresuelo izquierda. Indispensable informes recientes.

**PRESTAMOS**  
PRESTAMOS con garantía de fincas, joyas y mercaderías. La Caja Hipotecaria de Ahorros facilita economía en préstamos y abona a sus imponentes 5 y 6 por 100 de interés. Infantas, 13.

**MIL PESETAS** producen 2,50 diarios, completamente garantizadas. León, 23, segundo.

**TRASPASO** gran tienda, sitio céntrico, mucho tránsito. Buzón, Corredora Baja, 27, segundo derecha.

**VARIOS**  
ADMINISTRANSE fincas por procedimientos tan seguros como beneficiosos para los propietarios. Apartado 918.

**RADIUM**, rayos X, electricidad, curaciones, cáncer, tumores, bocio, lupus, reuma, gota, artritis, deformaciones, neuralgias, parálisis, tabes dorsales, catarras, asma, tuberculosis, sordera, ruido oídos, impotencia, espermatocitos, ferromedias, piel, cuero cabelludo, crinitas, garganta, pecho, estómago, intestinos, hígado, riñones, próstata, matriz. Imposible mejorarse ningún otro medio. Princesa, 58, Instituto.

**VENTAS**  
SE VENDE una prensa para cortar o troquelar, pulidora y baño níquel. Razón, Arguñeras, 7, taller mecánico; de doce a tres tarde.

**VENDO** por marchar todos los muebles. Goya, 39.

**PIANOS**, autótipos, armos bien garantizados, precios sin competencia. Corredora. Valverde, 22.

**MERCEDES**, 18/45, limosina lujo, desmontable, muy llegada, vendida; también un auto. Metalurgista, 8/14, don. Fernández Villaverde, junto Metro Centro Camo.

**OPORTOS**. Agencias de viajes administrativas. Edición, 15 pesetas; libros provinciales. Sancho, médicos forenses, 20; militar, 60; veterinario, 20; taras, 50; Archivos, 60; diccionarios, 25; Armamentos militares, 75; registros, 60; hipotecas, 60; Política, 60; administrativas. Armado, editora. Editorial Compa, 14, costa, 14.

**VENDO** máquinas basas, días y agujas. Se compran medias. Carmen, 23.

**URGE** vender coche antiguo, dora, muy barata. Arguñeras, 100.

**VENDO** magnífica casa, situado el 6 por 100 libre, 60 días, 6, segundo izquierda, once-us.

**BOLSA DEL TRABAJO**  
NECESITAN TRABAJO  
OFRECESE modista en casa a domicilio. Pardo, 8, tercero izquierda.

**VIUDA** acompaña señora desamparada. Carga. Calle Caños, 8, primero izquierda.

EL SEÑOR  
**Don José de Tordesillas y Fernández-Casariago**  
Ha fallecido el día 10 de marzo de 1921

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su director espiritual, don Enrique Podadera; su madre, la excelentísima señora condesa viuda de Patillas; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

**RUEGAN** a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy viernes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo del Prado, número 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

**EL DUELO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO SE SUPLICA EL COCHE NO SE REPARTEN ESQUELAS**  
Durante toda la mañana de hoy se celebrarán misas en la capilla ardiente.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid, León, Ciudad Real y Plasencia han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Pompas Fúnebres, Avenida del Conde de Peñalver, 15.

**ABUELITA: ESTOY ASOMBRADA, NO SE LE VE YA NINGUNA CANA. EL «PILUHO» QUE USTED SE APLICA AL CABELLO LE HA DEVUELTO EL COLOR DE SU JUVENTUD, PRODUCIENDOLE ADEMÁS TAL FIRMEZA, QUE NO LE CAE NI UN PELO. PIDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.—TRES PESETAS FRASCO.—DEPOSITO: FRANCISCO CASES.—MAYOR, 10.—MADRID**

**Folleto de EL DEBATE (11)**

muy bien lo que haría, en su lugar, para tepar la boca a todos los censores.

—¿Qué haría usted? Deme una lección de diplomacia femenina.

El juicio dejó caer:

—¡Comprometerlos!

Mademoiselle Blazzy se encogió de hombros.

—¡Muy original! ¡Infallible! ¡Cree usted que no lo he procurado? ¡Facilísimo es! ¡Desde el primer momento establecen una distancia entre nosotras y ellos! ¡Si apenas se quitan el mandil se van a rezar padrenuestros debajo de los oídos! Por cierto que es para pensar que usted nos destina expreso esta clase de gente...

—¡Me parece demasiado!—exclamó Kauffmann.— ¡Son ustedes las que vienen a pedirme el personal de su gusto, y luego me acusan de que lo escojo yo al mío!

—Yo no le he pedido a usted nadie..., nunca...—repuso Ginette.

Kauffmann abrió unos ojos tamaños.

—¿Usted? ¡Usted me pidió a Guinet, y a Lantelme, y a Farvegeon, y al mismo Plumet, sí, al mismo Plumet!

Ginette se disparó. A sus ojos, fijos en los lentos del oficial de Administración, esomabase su alma sin artificios..., al natural.

—Francamente, pierden ustedes la cabeza... ¡Eso se llama tener celos!

Hizo ademán de marcharse, y ya de medio lado, preguntó:

—En definitiva, ¿me impone usted que no despache a Plumet?

—¡Yo no le impongo a usted nada, diablo! Lo que hago es aconsejarle que se resigna, y aguarde a Plumet y a todos los demás. Lo contrario le perjudicaría; esa es mi opinión.

Ginette entró en su sala radiante.

—¡Plumet, Plumet! ¡Continúa usted con nosotros!...

Plumet, que estaba tranquilamente ocupado en atacar su pipa, desentendió los ojos, y con un acento que sólo puede inspirar una conciencia irreprochable:

—¡No sabía que se tratase de mi traslado!...

—¿Cómo? Después de todo lo que le dije, ¿creía usted que yo lo iba a aguantar más tiempo?

—¡Bah! ¡Exagera usted! ¡No tuvo nada de particular! Me habló bruscamente, pero ya estoy acostumbrado a sus pronto. ¡No se preocupé!

Ginette se enterneció.

—¡Este pedazo de pan, este bendito de Plumet!...

El sacerdote dió una formidable chupada a su pipa, y comentó:

—¡Está superior!, señorita Blazzy... Dicho lo cual, cogió su escoba..., para marcar bien las distancias...

IV

**Los contagiosos**

Hacia la mitad del invierno, una carta del coronel Savary, jefe de la Misión sanitaria francesa, puso en movimiento a todo el campo de Sybaris. El general Sarrail, que se había obstina-

do en no enviar sus heridos a Italia, desde que, en virtud de las gestiones hechas en Berlín por su majestad Alfonso XIII, podía mandarlos a Francia, en navios hospitales salvaguardados por la presencia de un oficial español, decidiera dirigir a Sybaris varios convoyes de enfermos contagiosos, pues el clima benigno de Italia y la proximidad a Salónica representaban dos considerables ventajas, especialmente supuestos los frios reinantes.

En la tienda «Adrián», reservada a las enfermeras, estalló la noticia «como una bomba»: ¡Por fin, se tomaba en serio a Sybaris! ¡Los millones gastados en la ambulancia italiana no serían dinero tirado al mar! Y, sobre todo, ¡la amenaza del carrojazo, que ensombrecía al H. O. E., había desaparecido, y las lindas y abnegadas «gaviotas» podían contar con una larga residencia a orillas de aquel golfo admirable, en aquel bello país, tierra de poesía y de libertad! Aclamaron a Sarrail, aclamaron a Savary, charlaron por los codos, se besaron, bailaron... y, por último, como era indispensable comentar la noticia, se precipitaron en locas bandadas, y riendo y saltando atravesaron el campamento en busca de los mayores, ocupados en sus respectivas tareas.

¡Todos estaban contentísimos! Solamente Kauffmann, como buen oficial de Administración, dejaba traslucir una sombra de inquietud.

—Hubiera preferido heridos...

A coro, le replicaron:

—¡No! ¡Vale más que sean contagiosos! Es de más categoría! ¡Asistiendo se ganan cruces y medallas!... ¡La medalla servía, querido,

con su cinta roja! ¡Ah! Si Sarrail nos enviase un servio, ¡cómo lo cuidaríamos!

Kauffmann, retorciendo la guisa sedosa de su bigote, entre el pulgar y el índice:

—¡Claro! ¡Pero, diantre!... ¡Sabe Dios, qué diablo de enfermedades contagiosas nos van a traer al hospital! ¡Y que no se cogen pronto esas! Las enfermeras se indignaron.

—¡Hé! ¿Es eso? ¡Es amor desmesurado al peñe! ¡Hé! ¿La medalla, la medalla de las epidemias para monsieur Kauffmann! ¡No; la del valor cívico!

Mademoiselle Costesegue se sintió indulgente en medio de su hilaridad estrepitosa.

—¡Ya se conoce que no es médico! ¿Y la asepsia, dónde me la deja usted? ¿No cree en la asepsia?

Kauffmann no se daba por vencido.

—A pesar de todo, «enfermedad contagiosa» quiere decir que se coge fácilmente, o yo no entiendo el francés...

—¡Sí! ¡La enfermedad contagiosa se puede coger, pero no se coge con las precauciones que hoy se toman!

—¿De modo, que usted me garantiza la inmunidad contra la viruela?

—¡Sí!

—¡Y contra la erisipela, y contra el antrax y contra la gállica?...

—¡Sí! ¡Sí! ¡Sí!

Mademoiselle Costesegue subrayó:

—¡No le preocupa sino lo que puede destigurar la cara!

Kauffmann se revolvió furioso.

Mas Ginette se acercó a él, y como una hermana a un niño que quisiese consolar a un hermanito menor, le arrulló mimosa:

—¡Si yo comprendo que tema ponerse feo un chico tan guapo! ¡Muerto! ¿o feo! Yo preferiría la muerte... ¡Si monsieur Kauffmann cayere enfermo, sería yo quien lo cuidaría, y... lo curaría!

Miró a hurtadillas, para convencerse de que sus compañeras, que se alejaban, no la podían oír, y formalizándose, preguntó:

—Monsieur Kauffmann, ¿es usted quien, como administrador, nombrará las primeras que han yan de hacerse cargo de los contagiosos?

—¡Sí! ¿Pretende usted...?

—¡Oh, sí! Pero usted sabe que viviremos como en clausura, sin trato con el resto del hospital. Por eso quisiera una compañera de mi gusto... que no sea demasiado reparona, es decir, espía, cominera, celosa..., en fin... ¿usted me entiende?

—Escucha usted misma: ¡mademoiselle Costesegue!

—¡Muy trabajadora! Cumpliría bien su obligación. Pero..., abre demasiado los ojos...

—¡Mortange!

—¡No! ¡De ningún modo! No quiero bellas...

—Entonces..., ¡mademoiselle Berlioz?

—¡Es verdad! ¡Perfectamente! Muy simpática, buena chica, trabajadora y, ¡romántica!... Se vivirá para el caso...

—¡Bueno! ¡Convenido! Para el primer paje de lición que se abra nombre a usted y a mademoiselle Berlioz.

—Gracia—dijo Ginette, llevándose la mano a la boca.

(Continuará)